傳道書第九章明白死亡權勢的智慧

一、明白死亡的權勢(傳9:1-6)

1. 人所知有限,但神是全知的

「我將這一切事放在心上、詳細考究、就知道義人和智慧人、並他們的作爲、都在神手中,或是愛、或是恨、都在他們的前面、人不能知道。」(傳 9:1)

傳道書第八章講到人生的困境,無論是誰,不管有多大的智慧,用多少的努力,人不能查出在日光之下所作的事。(傳 8:17) 作者指出,有一件是清楚的,就是義人和智慧人的作爲,都在神的手中。(傳 9:1) 正如使徒保羅所說:「主認識誰是祂的人。」(提後 2:19) 我們必須承認,我們知道的很有限。愛與恨不是從膚淺的眼光可以分出來的。有從愛生出恨來,譬如美國總統候選人之一 Newt Gingrich 的前妻 Marianne 指出與她結婚十八年的前夫沒有當總統的品格。也有從恨中生出愛來,就像約瑟被他哥哥恨惡,賣掉,分別十多年後,約瑟試驗出他哥哥們已經悔改,他赦免哥哥們的惡行,兄弟相見時,與眾弟兄親嘴,抱著他們哭。(創 45:15)

2. 人必定會死,應當敬畏掌管生命的神

「凡臨到眾人的事、都是一樣,義人和惡人、都遭遇一樣的事,好人、潔淨人和不潔淨人、獻祭的與不獻祭的、也是一樣,好人如何、罪人也如何,起誓的如何、怕起誓的也如何。在日光之下所行的一切事上、有一件禍患、就是眾人所遭遇的、都是一樣,並且世人的心、充滿了惡,活著的時候心裡狂妄、後來就歸死人那裡去了。」(傳9:2-3)

這裏不是教導人善惡不分,道德與惡行相同,敬畏神與褻瀆神同等。這裏乃是要強調,人都遭遇一樣的事,這「事」希伯來文 miqreh 乃是指著結局,就是,「人人都有一死」。在公義的神面前,我們人的心,充滿了惡。稍微順利一點,我們就狂妄自大,忘記創造我們的神。作者勸我們,活著的時候都要議卑,因爲神賜人年日,掌管生死。正如希律王狂妄自大,神立刻罰他,他就被蟲咬死。(徒 12:23)

3. 活著勝過死亡,要敬畏賜珍貴生命的神

「與一切活人相連的、那人還有指望·因爲活著的狗、比死了的獅子更強。活著的人、知道必死·死了的人、毫無所知·也不再得賞賜、他們的名無人記念·他們的愛、他們的恨、他們的嫉妒、早都消滅了·在日光之下所行的一切事上、他們永不再有分了。」(傳 9:4-6)

與一切活人相連的乃是講到人只要活著就還有指望。死了,人生的結局已定,好像中國人說的蓋棺論定。因此活著的狗,比死了的獅子更強。盼望讀到這裏,我們能成爲有智慧的人,更珍惜神賜給我們的生命,存感恩的心,活在神的面前,享受神賜給人的年日。

二、應當享受生命(傳9:7-10)

1. 神讓人活著可以歡樂

「你只管去歡歡喜喜喫你的飯·心中快樂喝你的酒·因爲神已經悦納你的作爲。」(傳9:7)

食物與酒都是神所給的賞賜。神應許賜下生活的供應與滿足的喜樂給尊榮祂的人。「你要以財物和一切初熟的土產、尊榮耶和華·這樣、你的倉房、必充滿有餘、你的酒醡、有新酒盈溢。」(箴 3:9-10) 當人的作爲蒙神悦納的時候,那人是有福的。

2. 人有責任要盡勞碌的本份

「你的衣服當時常潔白·你頭上也不要缺少膏油。在你一生虚空的年日、就是神賜你在日光之下虚空的年日、當同你所愛的妻、快活度日·因爲那是你生前、在日光之下勞碌的事上所得的分。凡你手所當作的事、要盡力去作·因爲在你所必去的陰間、沒有工作、沒有謀算、沒有知識、也沒有智慧。」(傳9:8-10)

神賜給人最大的祝福就是温暖的幸福家庭,我們應當如何懂得在神的恩典下過日子呢?

- (1) 聖潔:「衣服當時常潔白」乃是外表的清潔與心内的純正。我們要穿白衣與神同行。(啓 3:4)
- (2) 喜樂:「頭上也不要缺少膏油」膏油是喜樂,醫治,尊貴。神用聖靈膏了我們的頭。(詩 23:5)
- (3) 相愛:「當同你所愛的妻、快活度日」夫婦相愛是神所賜的福份,不容撒但攻擊家庭。(彼前3:7)
- (4) 滿足: 「凡你手所當作的事、要盡力去作」工作中可得勞苦的果效。(啓 14:13)

這裏的「陰間」就是墳墓的意思。這字出現 65 次,墳墓是人在地上身體的終點,但是不是靈魂的終點。神賜給人復活的生命,在主耶穌基督裏就有永遠的生命。

三、智慧是工作的動力(傳9:11-18)

1. 神才能保證人得勝

「我又轉念、見日光之下、快跑的未必能贏、力戰的未必得勝、智慧的未必得糧食、明哲的未必得貲財、靈巧的未必得喜悦,所臨到眾人的、是在乎當時的機會。」(傳 9:11)

説明了人的責任和努力後,作者指出,盡人事,聽天命的道理。你能想到一些快跑的未必能贏的例子嗎?我相信我們都有欲速而不達的經驗。力戰的未必能勝,因爲神使人得勝。(撒上14:6)明哲的未必得貲財,靈巧的未必得喜悦。聰明智謀不一定能得勝。(撒下16:23)所臨到眾人的,是在乎當時的「機會」。(傳9:11)「機會」pega 乃是指著神讓它「發生」。

2. 人不知道環境的險惡

「原來人也不知道自己的定期·魚被惡網圈住、鳥被網羅捉住、禍患忽然臨到的時候、世人陷在其中、也是如此。」(傳 9:12)

人若不是爲著神的榮耀活著,神的審判遲早會來到。我們的日子窄如手掌,若錯失良機,將來後悔也 來不及了。

3. 人可蒙神紀念

「我見日光之下有一樣智慧、據我看乃是廣大、就是有一小城、其中的人數稀少、有大君王來攻擊、修築營壘、將城圍困·城中有一個貧窮的智慧人、他用智慧救了那城、卻沒有人記念那窮人·我就說、智慧勝過勇力·然而那貧窮人的智慧、被人藐視、他的話也無人聽從。寧可在安靜之中聽智慧人的言語、不聽掌管愚昧人的喊聲。智慧勝過打仗的兵器·但一個罪人、能敗壞許多善事。」(傳9:13-18)

一個人要敬畏神,即使有機會以智慧能幫助很多人,也不要期盼會得到別人的稱讚,不要自我爲中心,要安靜等候神。舊約有一個例子,當大衛王的元帥約押追趕叛徒示巴,在伯瑪迦的亞比拉有一個聰明婦人從城上呼叫約押,使亞比拉和許多和平忠厚的人不至於被毀滅,她憑著智慧救了全城的人,不是憑著打仗的兵器,她的名字沒有被人紀念,但神紀念,將這事蹟記載在聖經中。(撒下 20:16-22) 當然智慧是從神那裏來的,基督是我們的智慧。(林前 1:30) 神的旨意是要我們在基督裏行善。(弗 2:10) 但是一個罪人能攔阻許多善事。我們應當恐懼戰兢,作成我們得救的工夫。(腓 2:12) 免得閒懶不結果子。